

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marți, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele și inserțiunile

că se adreseze Administrației tipografiei arhid., Sibiu, str. Măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român”, str. Măcelarilor Nr. 45.
Serisori nefrancate se refuză, Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl.
rândul cu litere garmond.

Consolidare internă.

Sibiu, 29 Decembrie n.

Vorba e a domnului conte Berchtold, ministru de externe al monarhiei noastre austro-ungare. El a întrebuit-o, în exposeul pe care l-a făcut nu de mult în fața delegațiilor, când și-a dat seamă despre politica sa și despre succesele ei, nu prea îmbucurătoare. A fost un fel de scuză, că pentru politica sa nu a putut avea succese și mai bune, și un fel de admoniere, că dacă se cer dela el rezultate mai bune în politica internațională, atunci cei dela conducere se caute și se facă întâi consolidarea internă, pentru că monarhia noastră numai așa poate se aibă în afară vază, autoritate, trecere, și numai așa poate să-și impună și altora voința, dacă la ea acasă, înăuntrul ei, e pace, liniște, bunăînțelegere între toate popoarele cari o compun.

Au fost și de aceea, cari au văzut în cuvintele contelui Berchtold un fel de acuză ridicată în contra guvernelor dela Viena și din Budapesta; dar în curând s'a adus dovada, că domnul Berchtold a vorbit așa cum a vorbit cu consentimentul primilor ministri, din Austria și din Ungaria, și în deosebi cu consentimentul contelui Tisza István, prim-ministrul ungar, care e pe deplin convins despre necesitatea unei consolidări în internul statului ungar, pentru că acesta să se poată arăta tare și se poată fi temut în afară.

Pentru contele Tisza dovada cea mai convingătoare, că recunoaște necesitatea acestei consolidări interne, o formează faptul, că s'a apucat deja de mult să o facă. În calea acestei consolidări stăteau întâi de toate stările de nesuferit din parlamentul țării, unde contele Tisza, cu voința sa de fier, a făcut de mult ordine. Formau apoi piedecă în contra ei stările de lucruri din Croația, unde era generală amărăciunea și nemulțămirea, mai ales pentru legea adusă sub guvernul coaliției, prin care se maghiariză-se întreaga administrație dela căile ferate de pe teritoriul croat. Contele Tisza a scos din vigoare aceasta lege, a reintegrat limba croată în drepturile ei de mai înainte, a numit ban pentru Croația în locul comisariului regesc, a convocat dieta croată, și lumea din Croația e acum liniștită și mulțămită.

Dar mai are o problemă grea de rezolvat contele Tisza, tot în interesul consolidării interne a statului ungar: înțelegerea cu Români. Contrar desmințirilor ce s'au dat, susținem cele spuse în numărul trecut, că înțelegerea cu Români în principiu e făcută. Dovadă faptul, că contele Tisza poartă pertractări cu factorii cei mai competenți, cu esmișii comitetului executiv al partidului național român. Tot ce mai e de stabilit, sunt acum amănuntele. Natural, că în jurul acestor detalii se pot ivi astfel de greutăți, cari să zădărnicească înțelegerea. Avem însă deplină încredere, atât în contele Tisza, a cărui onestitate politică nu o poate trage

nime la îndoială, cum și în cei încredințați din partea comitetului național român ca să pertracteze cu el, și sperăm, că din ambele părți se vor face concesiunile necesare, pentru că înțelegerea să fie perfecționată cât mai curând.

După cele ce s'au publicat prin ziarele maghiare despre tratativele acestea de pace, greutățile mari ar fi acelea, că deoparte contele Tisza ar cere dela Români abandonarea din programul lor politic a punctului referitor la autonomia Ardealului și desființarea partidului național român, ceea ce Români n'ar vrea să dea, de altă parte că Români ar cere abrogarea legii școlare a lui Apponyi, ceea ce opinia publică maghiară n'ar vrea să dea, iar contele Tisza, dacă o dă, se pune în conflict cu sentimentul național al întregii maghiarimi.

Să ne spunem și noi părerea. Ce se atinge de autonomia Ardealului, noi, cari de treizeci de ani propunem eliminarea ei din programul politic al Românilor, nu putem avea nici astăzi altă părere, decât aceea, că ea trebuie jertfită, ca un punct de program cu desăvârșire nerealisabil. Se va găsi sigur vreo formulă, cu care ea va putea fi luată dela ordinea zilei. Ce privește apoi desființarea partidului național român, credem că aici e o mică neînțelegere la mijloc. Nu poate să se dorească desființarea partidului, pentru că lucrul acesta e imposibil, ci cel mult se dorește, ca Români să nu mai formeze partid special în dietă, ci să se contopească în alt partid. Iar acestea sunt două lucruri deosebite. Pecând primul e neadmisibil, al doilea e ușor de admis, și se poate accepta fără nici o frică de urmări rele.

În urmă abrogarea legii lui Apponyi încă nu poate forma piedecă în contra înțelegerii, pentru că e vorba de abrogarea unei legi, care s'a dovedit, că nu dă rezultatele și roadele legate de ea, ci din contră, provoacă numai amărăciune și nemulțămire, și e curată pacoste, atât pentru elevi, cât și pentru învățători, împedecând de dreptul instrucția populară, în loc să o promoveze. Iar datorită guvernului și a legislației ei, că dacă se convinge, că vre-o lege e rea, să o scoată imediat din aplicare, înlocuindu-o cu alta mai bună.

Nici una din piedecile înșirate din partea ziarelor nu e deci tocmai așa de mare, ca ea se nu poată fi delăturată; și noi credem și sperăm, că din ambele părți se va lucra în direcția, ca toate piedecile, cunoscute și necunoscute ziarelor, să fie învinse, pentru că în curând să ni se poată aduce vestea îmbucurătoare, că înțelegerea e perfectă între contele Tisza și Români din patrie, ceea ce ar fi un nou pas gigantic spre consolidarea internă a statului ungar. Lucrurile, după cum le vedem noi, sunt astfel pornite, încât ele trebuie să ducă la un sfârșit îmbucurător.

† Ioan Kalinderu.

Lumea românească de pretutindenea a primit cu adâncă durere vestea morții lui Ioan Kalinderu, care a fost un bărbat distins în toată puterea cuvântului, un om de bine și de merit și un bun Român.

Cu studii și cu preocupări înalte, Ioan Kalinderu, născut la 1840, era la 23 de ani doctor în drept dela facultatea din Paris. Se înțelege că întors cu așa studii în țară, pe acele vremuri, a înaintat repede în magistratură și la 1884 era membru la înalta curte de casație și justiție.

Jurisconsult eminent, adevărat erudit, el a scris o samă de lucrări de drept foarte importante și o serie de descrieri asupra obiceiurilor Romanilor.

Activitatea sa cea mai bogată a depus-o însă la administrația domeniilor coroanei, în fruntea căreia a fost chemat de M. S. Regele Carol dela înființarea „Domeniului Coroanei”.

Circularile, adresele, instrucțiunile și descrierile sale formează numeroase volume ce vor servi ca cea mai bună bibliotecă de consultat pentru munca agricolă, pentru forestieri, pentru întreaga activitate în domeniul industriei casnice și al gospodăriei rurale.

Ioan Kalinderu era un binefăcător, un om a cărui viață a fost totdeauna cu adevărat închinată binelui public. Un exemplu de muncă, de conștiință, de punctualitate.

Este extraordinar ce activitate a desfășurat omul acesta neobosit până în ultimele momente ale vieții sale.

La 73 de ani, mai multe nopți pe trecea în tren, fiindcă era de o vigilență neasemuită, și ținea se vadă și se controleze singur vasta administrație a „Domeniului Coroanei”.

Și mulți ani de rândul tot așa controla el administrația „Academiei Române”, al cărei președinte a fost.

A dat o deosebită atențiune azilului Oteteleşanu, organizat de el, și atator altor instituții de binefacere, în fruntea cărora se află.

Printre acestea notăm „Crucea roșie” al cărei președinte a fost ales după încetarea din viață a lui G. Gr. Cantacuzino.

Campania din Bulgaria l'a obosit peste măsura. Nici o zi de concediu, ci mergea în continuu la T. Măgurele și la cartierul general, pentru a supraveghea ambulanta „Crucea roșie”. Ioan Kalinderu a slăbit mult în timpul din urmă și gripa (influența) l'a surprins la vârsta sa înaintată, tocmai când era mai puțin rezistent.

Pe lângă marea sa operă, ca administrator al domeniilor coroanei, pe lângă urmele ce le lasă activitatea sa prodigioasă la toate instituțiile ce le-a condus, pe lângă lucrările sale de drept, Ioan Kalinderu lasă țării și minunata sa „Casă”, adică splendidul muzeu din strada Renașterii, căruia el nu voia să-i zică decât „Casa mea”.

Este aci adunată o adevărată comoară. Tablouri, sculpturi, vase și obiecte de preț, opere ale celor mai celebri artiști străini și o colecție de lucrări românești, în care sânt reprezentați artiștii noștri vechi, ca și cei noi.

Vizitând „Casa” Kalinderu poți să-ți dai seama ce este în stare să facă munca unui om priceput, harnic și condus de un ideal, în cadrul scurtei vieți omenești. Te minunezi de mulțimea operelor de artă, adunate de munca ce a trebuit să desfășoare, pentru că să orânduiească toate acele obiecte, de răbdarea și de stăruința ce a trebuit să depune, ca să înalte un edificiu așa de vast și cu gust artistic construit.

Sânt foarte rari oamenii cari lasă pe urma lor o activitate așa de mare, atât de binefăcătoare, ca Ioan Kalinderu, care acum se va odihni, de sigur, liniștit în mormântul său, pentru că și-a îndeplinit datoria ca unul dintre cei mai aleși fi ai neamului.

Memoria lui o vor păstra operele sale și de sigur monumentul ce i se va ridica,

ca un omagiu din partea țării, pe care a servit-o cu pricepere și cu credință.

Remășițele pământești ale marelui decedat au fost așezate într'un sicriu frumos de metal, și după un scurt serviciu funebru, oficiat la casa mortului prin P. S. Sa Epis. Nfon al Dunării de jos, cu asistență numeroasă, au fost duse pe un dric tras de patru cai și înconjurat de lachei dela palat, la biserica Kalinderu, zidită pe cheltuiala reposatului, unde coșciugul a fost pus pe un frumos catafalc. Mulțime de coroane împodobia sicriul. În mormântarea s'a făcut Sâmbătă la orele 2 d. a. Serviciul funebru l'a oficiat I. P. S. Sa, Mitropolitul Primat Conon, cu asistență numeroasă. S'au rostit vorbiri frumoase. În mormântarea s'a făcut la cimiteriul Belu. În casa de fier a decedatului s'au găsit hârtii de valoare în preț de peste un milion lei, și un testament, în înțelesul căruia averea o lasă casei bisericii, iar muzeul familiei regale.

Noua lege electorală.

(Urmare.)

§ 104. Sub decursul votării pot să fie de față în localul de votare, afară de președintele comisiunii de votare, a membrilor ei, și a alegătorilor chemați la votare, numai bărbații de încredere (§-ul 92), încrăzuții speciali, funcționarii administrativi, scriitorii, (§-ul 98), mai departe, până votează alegătorii respectivei comune ori oraș (parte de oraș), esmișii antistiei comunale ori ai senatului orășenesc și martorii de identitate numiți din partea bărbaților de încredere (§-ul 102).

Toți membrii comisiunii de votare au să se afle sub întreaga durată a votării în centrul cercului electoral, respective de votare (în cercul de votare orășenesc), iar președintele, substitutul său, notariul sau substitutul acestuia, în localul de votare.

Președintele comisiunii de votare poate ordona, ca votanții se fie admiși în numărul stabilit din partea sa în localul de votare, și de aci, după votare, să se îndepărteze numai decăt.

Celce greșește în contra ordinii, sau nu se supune dispozițiilor juste făcute în înțelesul acestei legi, poate fi îndrumat la ordine din partea președintelui, iar după repețită îndrumare la ordine poate fi scos din localul de votare. Un astfel de alegător, dacă nu și-a dat încă votul, se poate anunța la votare numai după fixarea orei legale finale, respective sub decursul orei finale a președintelui (§-ul 123).

Dacă a fost scos din local careva dintre organele cooperatoare la alegere, președintele comisiunii aplică altul, în înțelesul dispoziției din §-ul 101, referitoare la substituiri.

§ 105. Alegătorii votează după comune, sau părți de oraș (strade, piațe), în ordinea stabilită de comitetul central, și anume, întâi alegătorii din centrul cercului de votare.

Comunele și părțile de oraș, din cari alegătorii nu s'au prezentat la votare atunci când după ordinea stabilită le-a venit rândul, au se fie chemate la votare mai odată după ce si-au dat voturile celelalte comune (părți de oraș).

§ 106. Comitetul central poate ordona, ca pentru înlesnirea justificării dreptului electoral, respectiva antistie comună (primariul orășenesc) se provadă alegătorii cu astfel de certificate, cari se arete numărul corespunzător al listei electorale, locul și ziua votării, numele alegătorului, poziția sa socială, ori ocupațiunea și domiciliul (locuința).

Lipsa de adevărită nu formează piedecă, nici pentru admiterea în localul de votare și nici pentru votare.

§ 107. Ca basă la votare se ia exemplarul valabil autentic pentru respectiva alegere al listei electorale (§-ul 82 alineatul ultim), care sub întreaga durată a votării trebuie să se afle la comisiune,

Nu mai are alegător poate vota, care e trecut în această listă.

Presidentul și membrii comisiei de votare însă, bărbații de încredere și încrezuții speciali, apoi scriitorii comandați la alegere (§ 98 alineatul 2), dacă sunt trecuți în listele respectivului cerc electoral, pot să voteze în cercul de votare în care funcționează, chiar și în cazul, dacă sunt trecuți în listele altui cerc de votare.

Nu poate fi admis la votare:

a) acela, a cărui identitate personală e nestabilită;

b) acela, care nu-și poate exercita dreptul de alegere în înțelesul §-ului 15;

c) celce la aceeași alegere generală (înțelegându-se aici și alegerea suplatorie și noua alegere), ori în același calendaristic, a votat în mod valabil în alt cerc electoral, ori la aceeași alegere în alt cerc de votare.

Alegătorul, dacă identitatea sa personală poate fi stabilită în mod neîndoios, nu poate fi exclus de la votare numai pentru că și-a spus greșit, ori i-a fost introdus greșit, sau cu măncăte, numele, etatea, ocupația (starea socială), sau locuința.

§ 108. Nu e permis să fie alegătorul îndemnat la votare, ori influențat în alt mod. Întrebare poate să adreseze alegătorului numai presidentul comisiei, dar și acesta numai între cadrele misiunii sale.

Sub decursul alegerii, în întregul edificiu în care se cuprinde localul de votare, și în împrejurimea acestuia, stabilită din partea presidentului comisiei de votare, e oprită ținerrea de vorbiri, de îndemnare a alegătorilor și peste tot orice acțiune, care poate influența rezultatul alegerii.

Alegătorilor nu le este permis să ducă cu ei la alegere, respective la votare, arme, bețe, ori alte instrumente, acomodate de a se ataca cu ele cineva în mod faptic. (§-ul 147).

§ 109. Despre votare se poartă liste rubricate, în cari se introduce comuna, sau partea de oraș (strada, piața), la care aparține votantul, numărul corespunzător din lista electorală, numele și pronumele votantului, votul dat, respective, dacă votarea e secretă, faptul, că a votat.

§ 110. Presidentul comisiei de votare e dator să respingă pe aceia dintre ceice se prezintă, cari în înțelesul §-ului 107 nu se pot admite la votare, sau al căror vot, în înțelesul §-ului 115, ori 122, alineatul ultim, nu poate fi acceptat, iar pe ceialalți e dator să-i primească.

În contra admiterii la votare și a acceptării voturilor, membrii comisiei pot să facă excepții înainte de acceptarea votului, iar în privința identității persoanei, afară de ei încă și organele autorității și martorii de identitate. (§-ul 102).

Asupra acestor excepții, mai departe în chestii privitoare la conducerea votării, și peste tot în afacerile aparținătoare cercului de competență a comisiei de votare, decide presidentul comisiei.

§ 111. Despre alegătorii neadmiși la votare și despre voturile neacceptate este a se purta registrul separat (registrul refușurilor), în care este a se aminti motivul neadmiterii la votare și al neacceptării votului.

§ 112. În capitala și reședința Budapestei, în orașul și districtul Fiume, și în cercurile electorale din orașele cu drept municipal, votarea e secretă. În alte cercuri electorale votarea e publică.

5. În special despre modul de votare publică.

§ 113. La votare publică se dă votul cu graiul.

Cel mut (surdo-mutul) poate vota cu bilet de votare, pe care presidentul comisiei îl cetește în fața publicului.

Revocarea ori modificarea votului de pe bilet nu se admite.

§ 114. Alegătorii chemați la votare din o comună, ori parte de oraș, în ordinea stabilită din partea comitetului central (§ 105), au să fie admiși la votare în grupuri, după cum votează pentru unul ori pentru altul dintre candidați.

Când e chemată la votare prima comună (parte de oraș, stradă, piață), decide presidentul comisiei prin soarte, că asupra cărui candidat să se dea întâi voturile, respective dacă sunt mai mulți decât doi, în care ordine să se voteze. Ordinea aceasta e datătoare de cinozură și pentru celelalte comune (părți de oraș, strade, piațe).

§ 115. Nu poate fi acceptat votul, care n'are înțeles ori e legat de condițiune, ori în alt mod e restrâns, dacă poate fi explicat în mai multe chipuri, și dacă nu se dă vreunui dintre candidați.

Dacă cu un nume de familie e numai un candidat, votul nu poate fi respins atunci, când numele de botz i s'a spus cu greșală, ori nu i s'a spus deloc, și nu poate fi respins votul nici în alte astfel de

casuri, în cari poate fi stabilit în mod neîndoios, că votul asupra cărui candidat cade.

§ 116. Persoana neadmisă la votare, dacă e trecută în listele respectivului cerc de votare, presidentul comisiei de votare e dator să o întrebe, că pentru care candidat voia să-și dea votul. Declarația făcută în urma acestei provocări este a se trece în registrul celor refușați (§-ul 111).

Declarația alegătorului, al cărui vot n'a fost acceptat din partea presidentului comisiei, pe baza §-ului 115, este a se trece tot în acest registrul.

6. În special despre modul de votare secretă.

§ 117. La votarea secretă alegătorii votează cu bilet închis în plic.

§ 118. Plicurile pentru biletele de votare le stabilește în mod uniform minist. ul de interne, din astfel de hârtie neștrăvezie, care nu poate să tradeze nici cuprinsul, nici culoarea biletului de votare.

Plicul are mărimea de 10×12 cm. și e provăzută cu pajurea țării.

Ministru de interne trimite la timp comitetului central un număr corespunzător de plicuri.

§ 119. Comitetul central dispune imediat, după ce presidentul de alegere a anunțat, în înțelesul §-ului 89, numele candidaților, ca pe seama fiecărui candidat să se scrie, ori să se tipărească atâtea bilete de votare, cu numele respectivului candidat, câți alegători se află în cercul electoral.

Toate biletele de votare se fac de mărimea de 8×10 cm. și de egală grosime și calitate, în ce privește hârtia, dar pentru fiecare candidat din respectivul cerc electoral de altă culoare.

Comitetul central trimite din plicurile primite, dela ministru de interne și din biletele de votare făcute separat pentru fiecare candidat, în pachete bine închise și sigilate, cel puțin atâtea exemplare, fiecărei comisii de votare, câți alegători sunt în acel cerc de votare.

§ 120. Comisiunea de votare examinează înainte de votare, în prezența bărbaților de încredere, dacă pachetele cu plicurile și cu biletele de votare nu sunt cumva violate, apoi le desface, și dacă din biletele de votare ale vreunui candidat, ori din plicuri, nu sunt exemplare destule, se îngrijește de suplinirea lacunei.

Presidentul comisiei de votare publică înainte de începerea votării, că fiecare candidat în ce culoare își are biletul de votare, arătând din fiecare bilet de votare câte un exemplar.

§ 121. Masa, la care ocupă loc comisiunea de votare, trebuie să fie liberă din toate părțile, pentru a fi ușoară comunicarea.

Pe masă este a se așeza o urnă închisă și cu capac, provăzută cu o deschizătură pentru aruncarea biletelor de votare. Înainte de începerea votării comisiunea de votare e datoră a se convinge, că urna e goală. Pe aceeași masă, ori pe altă masă, din nemijlocita apropiere, sunt a se așeza plicurile în cari se pun biletele de votare.

În scopul, ca votantul se poată pune neobservat în plic biletul de votare, localul de votare trebuie se aibă o cameră laterală, în care se întra deodreptul, ori apoi în localul de votare are să fie instalată în scopul acesta una ori mai multe cabine închise.

În odăea laterală, ori în cabinetele închise, biletele de votare au se fie așezate pe masă separat, după candidați, deodată, dar în număr mai restrâns. Dacă sunt pe gătate, presidentul se îngrijește de o nouă cantitate.

Atât în localul de votare, cât și în odăea laterală, sau în cabinetele închise, la loc bător la ochi este a se pune o tablă legibilă, care arată, că fiecare candidat în ce culoare își are biletele de votare, și adevă în localul de votare în legătură cu publicațiunea amintită în §-ul 98, alineatul ultim.

Pe tablă trebuie se fie lipit câte un exemplar din biletul de votare al fiecărui candidat.

§ 122. Predarea votului se începe astfel, că alegătorul se apropie de masa comisiei de votare, și după admiterea sa la votare primește dela president un plic.

La rugarea alegătorului presidentul e dator să-i explice, că singuraticii candidați în ce colorii își au biletele de votare.

Alegătorul trece apoi în odăea laterală ori în vre-o cabină închisă, unde ia un bilet de al candidatului pentru care vrea să voteze, îl pune în plic și închide plicul. Merge îndărăt la comisiunea de votare și predă plicul în care se află biletul de votare, presidentului, care fără a-l desface, și astfel ca se vadă cu ochii fiecare membru al comisiei de votare, îl aruncă în urnă.

Alegătorul, care din defecte corporale nu-și poate alege biletul de votare și nu-l poate pune în plic cu mâna pro-

prie, și nici nu-l poate preda presidentului, poate se useze de ajutorul unui însoțitor.

În odăea laterală, ori în cabina închisă, nu poate să se afle nime, nu poate să între nime și să privească nime, câtă vreme e votantul acolo, afară de votant și eventual de însoțitorul său, amintit în alineatul premergător.

Pe alegătorul, care rămâne în odăea laterală ori în cabină mai mult decât e necesar pentru alegerea biletului de votare și așezarea acestuia în plic, presidentul îl admoniază prin sunarea clopoțelului, ori prin alt semn potrivit, ca să vină să-și dea votul. Dacă alegătorul nici după admoniere nu-și dă votul, presidentul anunță deocamdată de sistată pentru el posibilitatea de a vota, și admite la votare pe următorul alegător. Alegătorul, care în modul acesta a căzut dela alegere, poate fi admis de nou la votare numai după ora legală de încheere, respective sub ora de încheere a presidentului (§-ul 123).

Presidentul nu poate primi biletul de votare, pe care alegătorul nu l'a pus în plic oficios, ori vrea să-l predea într'un plic provăzută cu semne distinctive, și nici biletul de votare al alegătorului, care nici provocat de presidentul nu se duce în odăea laterală, ori în cabină.

(Va urma).

Nr. 16.085 Școl. 1913.

Notificare oficială.

Domnul ministru reg. ung de culte și instrucțiune publică cu datul 12 Decembrie 1913 Nr. 176 245/1913 VI. b. arătând, că în fabrica de sticlă din Zsolna se confecționează tot felul de sticle, cere a se lua măsuri, ca toate trebuințele laboratoarelor dela școlile noastre să se acopere cu produse din aceea fabrică patriotică, și dacă se va recere procurarea dela fabrici afară de patrie, să se esopereze concesiune ministerială prealabilă.

Ceea ce se aduce pe calea aceasta la cunoștință publică, spre scire și conformare.

Sibiu, din ședința consistoriului arhidiecezan, ca senat școlar, ținută la 12 Decembrie 1913.

Consistoriul arhidiecezan

Meeting mare în București.

Domnii profesori universitari din București: Dr. C. Istrati, S. Mehedinți și S. Măndrescu, au lansat următorul apel, adresat publicului mare din capitala București:

„Români! Pacea dela București a pus capăt războiului din Balcani.

Intervenția hotărâtă a României a înălțat dezechilibrul, ce era pe cale să se producă.

Gratie aceeași intervenții, și-a fixat România granița necesară spre miază-zi și și-a mărit prestigiul în fața statelor balcanice și în fața marilor puteri.

Înțelepciunea glorioasă a noastră reg., acruul într-o partidă de politică, patriotismul și avântul extraordinar al poporului, au făcut posibilă această intervenție în felul următor de energic: în care s'a produs: a făcut posibilă încheierea păcii dela București cu pretențiuni atât de moderate din partea noastră într'un timp, când eram arbitrii situațiunei.

Au mai fost însă și alți factori cari au contribuit la izbânda noastră, cari au contribuit să putem crea o stare de lucruri durabile.

Astăzi știm, că în decursul crizei balcanice, în decursul împrejurărilor grele prin cari am trecut, am avut de partea noastră pe unele din marii puteri, am avut de partea noastră și însemnați factori externi.

Români! Majestatea Sa Regele prin Mesajul de deschidere a actualei sesiuni a corpurilor legiuitoare a recunoscut partea de glorie, ce se cuvine în această acțiune a noastră țării și bravei noastre armate.

Țara întreagă a adus omagii și recunoștință iubitelui nostru Suveran, pentru modul cum a condus și de data aceasta destinele României.

Partidele politice, prin reprezentanții lor autorizați, au scos în evidență rolul ce l-a avut fiecare în parte. Un lucru mai așteptat o evlavioasă pomenire: *Rolul factorilor externi amici.*

Pentru acest lucru re-am hotărât să vă invităm la un mare meeting național, care va avea loc la Ateneu a doua zi de Crăciun, Joi 26 c. la orele 2 jumătate.

Români! Veniți cu toții, că după ce am dat dovadă de atâta avânt și energie

întru apărarea intereselor scumpei noastre patrii, să dăm dovadă, că sântem însuflețiți de cel mai frumos sentiment, de *sentimentul de gratitudine.*

Veniți cu toții, să ne exprimăm recunoștința către acei factori din afară, cari prin furtarea lor față de noi și-au câștigat un drept la ea.

Vom da în chipul acesta și dovadă de maturitate politică, și vom face să se știe că *Românul nu uită.*

Dr. C. Istrati, S. Mehedinți, S. Măndrescu, profesori universitari.

Cronică bisericească.

Congres preoțesc în România. Preoții de pe teritoriul regatului român au obținut aprobarea Arhiepiscopilor lor și în special a I. P. S. Sale Mitropolitului Primat Conon, de a se putea întruni într'un congres. Comitetul de organizare a supus aprobării I. P. S. Sale și programul obiectelor cari vor fi discutate în congres. Programul a fost încheiat. E compus următoarele puncte: 1. Rolul și chemarea preotului în societate în general și în cea românească în special. 2. Mjloacele prin cari preotul poate promova starea religioasă, morală, culturală și economică a poporului. 3. Lipsa de biserică și de preoți. 4. Starea intelectuală, socială și materială a preotului român. Data ținerii congresului n'a fost încă hotărâtă, dar se crede că congresul se va întruni în jumătatea a doua a lunii Ianuarie în București și va dura trei zile.

Revistă externă.

Misiunea militară germană în Turcia. Spuneam într'un număr mai apropiat, că puterile mari europene din tripla înțelegere, Franța, Anglia și Rusia, nu suot mulțumite cu răspunsul primit dela guvernul turcesc, în privința misiunii militare germane din Constantinopol, pusă sub comanda generalului Limann de Sanders. Acum vine știrea, că față de acest răspuns, una din puterile din tripla înțelegere, Rusia, și-a formulat și a adus la cunoștința guvernului turcesc condițiunile, sub cari e aplicată să recunoască de bună și acceptabilă misiunea militară germană. Condițiunile sunt următoarele: Generalul Limann de Sanders să rămână comandant al corpului prim de armată din Constantinopol, dar guvernul turcesc să iee angajamentul, că'l va destitui din post în momentul în care se implică în războiu cu vre-o putere europeană. A doua condițiune: Turcia să garanteze perfectă libertate a comunicării comerciale cu vaporile prin Dardanele, și a treia, Turcia să se oblighe, că în cas de războiu nu va submina Dardanelele. Se așteaptă acum cu mare interes răspunsul Turciei.

Din România.

Corpurile legiuitoare române vor lua vacanță la finea săptămânii acesteie, după votarea tuturor credtelor necesare. Vacanțele vor dura până la 10 Ianuarie v. 1914.

„Meritul sanitar de aur.” Monitorul oficial al României publică decretul regal, prin care Majestatea Sa Regele Carol, acordă crucea *meritul sanitar de aur*, Majestății Sale, Reginei Elisabeta și Altețelor Lor Regale, Prințeselor Maria și Elisabeta. Crucea meritului sanitar e o decorație nouă, acum de curând înființată. În mijlocul crucii, stă imaginea în vezi binecuvântată a Majestății Sale, Reginei Elisabeta, care nu numai că a dat în războiul neașteptat pilda celui mai desăvârșit devotament, dar în totdeauna a fost în țară simbolul însăși al carității, al compătimirii și ajutorării tuturor suferințelor, se spune în raportul ministrului de interne, către Majestatea Sa, Regele Carol, pentru acordarea acestei decorațiuni preainaltelor persoane numite.

Școli românești în Dobrici. Luni s'a făcut în Dobrici, oraș pe teritoriul primit dela Buğari, deschiderea solemnă a școlilor românești din acea localitate. A fost de față Arhiepiscopul Bartolomeu Bacăuanul, administratorul bisericilor din cadrulater, prefectul județului, domnul Bilciurescu, apoi revizorul școlar, și alții. După oficierea serviciului divin Arhiepiscopul Bartolomeu a ținut o cuvântare frumoasă, în care a arătat importanța națiunii române în cadrulater și a îndemnat corpul didactic să-și implinească cu sfințenie greaua misiune. A vorbit apoi revizorul școlar, domnul Ziharie, în numele ministrului de instrucțiune publică, în urmă prefectul Bilciurescu, care a spus, că prin deschiderea acestor școli

românești se face un pas energie înainte pentru atingerea idealului național românesc în această parte nouă de țară românească. Bulgarii din localitate au stat de parte de această serbare culturală românească.

Cartea de Aur.

A apărut volumul VII din valoroasa publicațiune a domnului T. V. Păcățian: „Cartea de Aur, sau luptele politice-naționale ale Românilor de sub coroana ungară”. În volumul acesta, de o extensiune de 50 coale de tipar, e descrisă epoca dintre anii 1881—1896, cu toate miscarile politice-naționale din acei ani, ca: organizarea partidului național român, conferențele naționale din Sibiu, Memorandul, Replika, procesul replicii, procesul Memorandului, etc. și sunt date în întregime vorbirile parlamentare, rostite de deputații români în dietă și de Arhiepiscopii români în casa de sus. Sunt date și părerile bărbatilor de stat maghiari și vorbirile lor, rostite în chestia de naționalitate. Prețul acestui volum face 12 coroane exemplarul broșat și 14 coroane exemplarul legat. Doritorii de a-l avea, sunt rugați să se adreseze autorului în Sibiu (Nagy-ezbeben).

Dela biroul „Asociațiunii”.

Apel.

În presajna Anului-Nou ne permitem a face un călduros apel către toți sprijinitorii culturii poporului român, să binevoiască a și răscumpăra feliicitările de Anul-Nou în foiosul Muzeului Asociațiunii.

Mijloacele materiale de cari dispune Muzeul sunt așa de restrânse, încât înzestrarea lui înaintează foarte încet. Și aceasta e o mare pierdere pentru noi, căci prețioasele obiecte de mare însemnătate etnografică și istorică, cari sunt o comoară a trecutului nostru și tot atâtea mărturii ale vieții noastre culturale, dispar sau sunt adunate cu sângele de străini. E timpul suprem să ne îngrijim, ca cel puțin o parte dintre aceste comori ale poporului nostru să le adăpostim în muzeul primei noastre instituții culturale. Dacă contribuțiile pentru înzestrarea Muzeului ar fi mai mari, aceste instituții ar lua un avânt, care ne-ar face cinste.

Facem deci apel călduros către toți cărturarii români, să contribuie cu sume cât mai mari pentru înzestrarea Muzeului nostru național.

Sibiu, 24 Decembrie 1913.

Andrieu Bărcanu
prezident.

Octavian C. Tăslăuanu
secretar.

Conferențele învățătoarești.

Convocare.

Convoc pe domniile învățători ai școlilor noastre conf. gr.-or. române din protopresbiteratul „Cetatea-de-peatră” la conferința trilară, ce se va ține în Inău la 27 Decembrie v. a. c. (a III-a zi de Crăciun).

Ordinea de zi:

1. La orele 9 $\frac{1}{2}$ a. m. sf. liturgie cu chemarea Duhului sfânt. Răspunsurile le dau domniile învățători.
2. Discurs de deschidere, din partea protopopului-prezident despre: „Rolul familiei în educație”.
3. Apelul nominal și constituirea.
4. „Șoarecii”, prelegere practică în cadrul exercițiilor intuitive, de Gavriil Cristea.
5. „Inghetarea”, prelegere practică cu cl. VI., de Grigorie Bărbos.
6. G. Aslan: „Educația prin sine însuși”, dare de seamă de Augustin Herman.
7. E. Picard: „Școala nouă și disciplina prin libertate”, trad. de C. V. Butureanu, dare de seamă de Nicolae Crețu.
8. Biblioteca pedagogică-tractuală:
 - a) raportul bibliotecarului și
 - b) raportul casierului pe 1913.
9. Stabilirea programei proximei conferințe trilară.
10. Vizitarea oficiului, arhivei și registrelor școlii din Inău.
11. Propuneri.

Lăpușul-ung., 10 Decembrie 1913.

Andrei Ludu
protopop.

NOUȚĂȚI.

† **Principesa Antonia**, mama principelui Ferdinand, moștenitorul de tron al României, văduva principelui Leopold de Hohenzollern-Sigmaringen, a decedat Sâmbătă în Sigmaringen, în vârstă de 68 de ani, după suferințe de trei săptămâni. Decedata era a doua fiică a regelui portughez Ferdinand II. Soțul ei, principele Leopold, a murit în anul 1905.

Statuia Monarhului. Comunitatea de avere sârbească dela Biserica-albă a hotărât să ridice o statuie Maiestății Sale domnitorului nostru Francisc Iosif. Executarea statuei s'a încredințat unui sculptor din Budapesta.

Moștenitorul de tron la o expoziție de industrie casnică. În Viena s'a deschis o expoziție sub numele *Deutsche Heim*, cu scop să înfățișeze cultura germanilor din monarhia întregă. Cu prilejul vizitei sale, moștenitorul de tron Francisc Ferdinand s'a oprit și la secția sârbească a expoziției, unde se afla ca îngrijitoare soția preotului sas Reimesch din Cașolț, de lângă Sibiu. Moștenitorul tronului a întrebat-o: „Cum stă lucrul cu limba germană în Ardeal?” Preoteasa Reimesch a răspuns: „Limba noastră maternă o vom cinsti, Alteță, în toate împrejurările”. — Arh. ducele a răspuns: „Așa și este corect să faceți!” — și și-a întins mâna atâr ei, cât și fiicei sale.

Serata muzicală declamatorică, dat. ieri, Duminecă, la orele 5, în sala festivă a Muzeului Asociațiunii, a fost foarte reușită. Programul publicat în numărul 127 al ziarului nostru a fost executat cu multă pricepere, spre mulțămirea generală, iar sala a fost îndesată de public, astfel, că s'a adunat o sumă frumoasă de bani pentru procurarea de daruri de Crăciun pe seama copiilor săraci dela școlile primare din loc.

Presa engleză despre noi. Ziarul din Londra *Westminster Gazette*, într'un număr mai nou, se ocupă iarăși de chestiunea școlară românească din Ungaria. Adevărurile expuse în marele ziar din străinătate au făcut — era de prevăzut — mare supărare în presa șovinistilor noștri.

† **Contele Zaleski**, ministru de finanțe din Austria, după lungi suferințe a murit în Meran. Remășițele sale pământești vor fi transportate la Lemberg, pentru a fi așezate Duminecă în 4 Ianuarie, în cripta familiară de acolo.

Numiri croate. Ministrul ungar de comerț a luat măsuri, ca stațiunile căilor ferate din Croația și Slavonia să poarte numirea lor croată în conformitate cu legea despre numirile de localități.

Recordul unui balon. Balonul *Duisburg*, pe care se afla aeronautul Kaulen cu doi pasageri, a făcut din Germania până în Rusia o cale de 2800 km. în timp de 87 ore. Recordul era ținut până acum de francezul Benaime, care a sburat din Stuttgart până dincolo de Moscova, făcând un drum de 2400 km.

În fața tribunalului militar. Fostul comandant al cetății dela Janina, *Essad pașa*, care numai acum a scăpat din prisoarea grecească, are să se prezinte în fața tribunalului militar din Constantinopol. Este acuzat că a tradat grecilor fortăreața ce i s'a încredințat. Tinerii turci afirmă, că au la îndemână documente scrise, prin care pot să dovedească trădarea comisă de *Essad pașa*. Zărele din Grecia scriu, că eroul dela Janina, dacă va fi achitat, va ieși din armata otomană, unde are rang de general, și se va stabili în Janina.

Mari furtuni. Din Hamburg se scrie, că de trei săptămâni bântuiesc furtuni cumplite pe Marea de nord. S'au nenorocit numeroase vieți omenești. Societățile de navigație n'au primit de 20 de zile nici o știre despre vapoarele lor din largul mării. Vapoarele, care nu s'au depărtat prea mult de țărmuri, s'au adăpostit în porturi.

Inecați în nisip. În hotarul comunei *Baracka*, din apropierea Albei regale, se găsește o mină de nisip, unde într'una din zile s'a dus femeia lui Andrei Tomașovici cu doi copii să aducă nisip. Când femeia s'apăa nisipul, deodată s'a desprins o fâșie de pământ în lungime de vre-o șase metri și s'a răsturnat peste mamă și copii. Femeia a scăpat cu picioarele rupte, dar copiii săi s'au înecat amândoi.

Moartea unui academician. În Paris a murit în etate de 73 de ani academicianul și directorul Teatrului francez *Jules Claretie*, cu numele adevărat *Arsène Arnaud*. A publicat numeroase romane și piese de teatru, traduse unele și românește.

Concordatul între Sârbi și scaunul papal. De vre-o două săptămâni se fac tratative între guvernul sârbeș și scaunul papal în afacerea înființării unui concordat. S'a stabilit până acum, ca în bisericile romano-catolice pe teritoriul Sârbiei să se celebreze serviciul divin în limba veche slavă. Limba de corespondență, între autoritățile bisericești și între Vatican, se va stabili mai târziu. Concordatul sârbeș de altfel se va încheia pe același temei, ca și concordatul munteșegrean. În aceeași vreme stăpânirea sârbească tratează și cu guvernul din Constantinopol pentru regularea chestiunilor bisericești ale populației mohamedane și ortodoxe din teritoriile cucerite.

Teatru intim. În Los Angeles, din California, se va clădi un teatru, în care au să se reprezinte numai piese de caracter intim. Trupa teatrală va considera de oaspeți pe toți privitorii, cărora li se vor oferi tutun, țigări, ceai și cafea, toate gratuit. Teatrul va avea și un *cabinet verde*, unde artiștii vor putea conversa cu publicul.

Pentru săraci. La darurile, ce le vom împărți în preajma sărbătorilor Nașterii între săracii noștri au mai dăruit: Dr. V. Bolegă, dir. școlii de fete, d. joara Felicia Ghimbășan, Aurel Cosciuc, conferențiarul agronomic al „Asociației”, dna Chivuța Banciu n. Borcia, dna Paraschiva Htra, câte 1 cor.; Nicolae Cruțu, comerciant (Săcădate), Victor Păcală, prof. sem., câte 2 cor.; dna Ana Popa, văduvă de adv., 5 cor.; Dr. Vasile Preda avocat, 10 cor.; Aurel Pop, funcț. la „Albina” un palton de eană. Pentru jertfele aduse celor săraci, apelând pentru daruri de orice natură, mulțumește cu căldură, în numele Reuniunii meseriașilor sibiieni: Vic. Tordășianu, prezident, Ștefan Duca, notar.

La fondul Aurel Vlaicu pentru ajutarea tinerilor meseriași doritori de a-și înmulți cunoștințele în străinătate, au mai dăruit: Ioan Tatr, paroh (Cichindeal), în amintirea soției sale Paraschiva n. Borzea și a fiului său Olimpiu, 2 cor.; Augustin Roman, învățecul cupțor, 25 bani, Vasile Surdu, sodal căldărar, 20 bani, Teodor Vasile, inv. cupțor, 35 bani, George Baciv, măsar, soția sa Maria și copiii lor Elena, Victoria, Mărioara și George, cor. 1, Demetru Condrea, sodal faur, 30 bani, Nicolae Onet, paroh (Schodol-Peleș) și fiicele sale Dorica și Minerva, cor. 1 Nicolae Borza, protopresbiter (Făgăraș), 50 bani, Ioan Gurgiu, econ. (Cichindeal), 20 bani, Const. Moldovan, paroh (Cristian) și fiu său Mircea, 40 bani. Dela reprezentanța teatrală a Reuniunii cor. 100. Starea fondului cor. 279.60. Pentru prinosul adus memoriei lui Aurel Vlaicu, aduce calde mulțumiri, în numele Reuniunii sodalilor române din Sibiu, Vic. Tordășianu, prezident.

La așezământul umanitar numit „Reuniunea română de înmormântare din Sibiu”, au fost primiți următorii membri noi: Avram Acelenescu notar pens. (Galeș), Pompiliu Acelenescu, paroh (Dobârce), Floarea Băra (Gușterița), Margareta Balta (Crisiciori), Mihail Popovici, paroh (Găntaga), Ioan Nălațan, paroh, Maria Nălațan, (Covragiu), Bucur Albu sen. și Bucur Albu jun. (Rășinar), văd. Maria Suci (Bogata olt.), Maria Cristea (Ora Sibiu), Toma Măhăra, inv. (Săcădate), Ilie Popovici și soția Maria (Turnisor), Salta Schuster n. Munteanu, George Opriș, George Săsarman, pantofar și soția sa Maria n. Gindean, Iosif Satler, florar și soția sa Louise n. Kypa și Elena Avrigeanu. Ajutoare s'au platit urmașilor membrilor răposați Ion Lascu (Gușterița) și Antoniu Preiner, cu cari numărul membrilor decedați ai Reuniunii a ajuns la 223. Se atrage atențiunea binevoitoare a obștei noastre asupra întreprinderii de înmormântări (Pompe funebre) a Reuniunii, care pune în vânzare cu preț convenabil pentru s'eni și pentru jur coșciuge, cruci, cununi, cu un cuvânt tot ce se cere la înmormântări cinstite.

Poșta redacției.

Ofenbaia. Primit cu mulțumită. Sclutări.

Teatru.

Lun', în 29 Decembrie, se joacă o comedie militară în 3 acte: *Dorul de joben* (Die Sensucht nach dem Zylinder) de Roda Roda și C. Rössler. Marți în 30 Decembrie opereta *Prințesa Margareta*.

Cărți și reviste.

„**Lucașul**”, revistă pentru literatură, artă și știință Nr. 23, 1913, a apărut cu următorul cuprins bogat și variat: Gh. Pădure: Un fals steag de pace. T. Murășanu: Aderi (poezie) Oct. C. Tăslăuanu: Pictorul Gheorgh. A. Mathieu. Al. Cazaban: Adevăratul părinte. I. U. Soricu: Cântec (poezie). P. Papazissu: Pe câmpia Dramei. I. U. Soricu: De departe (poezie) D. N. Ciotori: Rabin-dranath Tagore. Maria Drăgu: Cantece (poezie). Gheorgh. Duma: De z'ua O'lympiei. (poezie). J. Agărbiceanu: Arhanghelii (roman). Cronici: Sălbăcie decedată. Dr. I. B.: Sașii și Români. T. M. Blega: Progrese în cinematografie. Insemnări: „Domnul notar”. Români și Ozeji. Sculptorul Cornel Medrea. Apărarea Ardealului. Lăsământul pictorului Smighelschi. Palatul coloniei austro-ungare din București. Un nou mormânt la Bellu. Spicuri... Ilustrații: Pictorul Gheorgh. A. Mathieu: Cădere de apă în Carpați; Inceput de primăvară; Stânci pe coastele Norvegiei; Ploaie în Raftund în Lofoten (Norvegia); Mesteceni; Amurg de soare în Raftund; Reclame, coperte de cărți și reviste. Rabin-dranath Tagore.

Din public.*)

Mulțămite publice.

Cu ocaziunea serbării hramului „sf. Nicolae” al școlii elem. gr.-or. române din Galați, tractul Făgărașului, în preseara zilei de 5/18 Dec. a. c. s'au la casa au intrat 36 cor. 37 fl., iar adoua zi dela unii binevoitori, cari n'au putut lua parte, încă 5 cor., în total 4137 cor. Spesele au fost 2037 cor. Venitul curat în favoarea bibliotecii parohiale este 21 cor.

Au contribuit cu oferte: Vincențiu Grama, paroh în Răușor 2 cor. Nicolae Aron, paroh în Galați 2 cor. Mateiu Mateiu, inv. director în Veneția inf. 2 cor. Dr. Liviu Pandrea, avocat în Făgăraș 2 cor. Clemente Grama, notar în Răușor 2 cor. Gheorgh. Nicoară, notar în Calbor 1 cor. 40 fl., Ioan Tulbure, notar Galați 1 cor. Traian Făcăla, inv. Galați 1 cor., Ieronim Preda librar în Făgăraș 1 cor. Bucur Buzdugan, preot-învățător în Făgăraș 40 fl., Gheorgh. Leancă, episcop Galați 40 fl., Petru Păcală episcop Galați 40 fl., Ioan Vișa, vice-primar Galați 40 fl., Gheorgh. Comanar din Făgăraș 20 fl. și Ioan Lazar tipograf din Făgăraș 10 fl., cărora li se aduce mulțămire.

Galați, 22 Dec, 1913 n.

Nicolae Aron
par. gr.-or. rom.

Cu ocaziunea ședinței publice a societății de lectură „Andrei Șaguna” a elevilor din secțiunea teologică ținută la 30 Noembrie a. c. întru memoria fericitului în Domnul arhiepiscop și mitropolit Andreiu baron de Șaguna, au binevoit a contribui în favoarea societății următorii:

Excelența Sa I. P. S. D. Arhiepiscop și Mitropolit Ioan Mețianu: 15 cor., II. Sa Dr. Harion Pușcariu, arhim. și vicar arhiep., a donat 2 cărți: „Notițe despre întâmplările contemporane” și „Contribuțiuni istorice”, în valoare de 650 cor., P. C. Sa Dr. Eusebie R. Roșca, dir. sem., Dr. N. Ittu, medic sem., câte 5 cor. Dăoarele dela „Școala de menaj” 5 cor. Dr. A. Crăciunescu, prof. sem. 4 cor.

Câte 3 cor.: Dr. V. Stan, prof. sem. Dr. N. Bălan, prof. sem., V. Păcală, prof. sem., V. Tordășianu, Dr. O. Ghibu, revisor școlar, V. Zăregea, inv. șt.

Câte 2 cor.: I. Droș, protop. penz., M. Voileanu, asesor cons., Dr. I. Stroița, protop., Dr. G. Proca, secretar cons., E. Todoran, prof. sem., Dr. P. Roșca, prof. sem., Dr. S. Dragomir, prof. sem., A. Crișan, prof. sem., I. Oțoiu, prof. sem., T. Popoviciu, prof. sem., A. Popoviciu, duhovnic, econ. sem., Vulc, cassar cons. V. Fincu, cont. contro'or cons., V. Onițu, comerciant V. Perian, oficial cons., C. Popa, inv. la școala de aplicație a semin. arhiepiscopale, Dna I. Rebeșca, econoama semin., Livia și Mi- orica Popoviciu.

Câte 1 cor.: R. Bucșa, paroh, V. Stoica prof., G. Oprean, prof. Dr. I. Broșu, catihet, Dr. I. Buczan medic, M. Străjanu, prof. pens., D. Coltofeanu, abs. de curs. teol.

H. Avram, prof. 60 fl. M. H. Neagu, cand. de preot 40 fl. și V. Gan, cl. a. III. 30 fl.

Pentru aceste oferte societatea se simte plăcut îndemnată a-și exprima cele mai vii mulțămite.

Const. Bodea cl. III. Ioan P. Băncilă cl. II. v.-prez. cassar.

*) Pentru cele publicate în rubrica această redacțiunea nu primește răspunderea.

Nr. 1090/1913 prot. (347) 2-2

Concurs.

Pentru întregirea postului al II-lea de învățător la școala profesională gr.-ort. română din **Alțina**, protopresbiteratul Agnitei, se publică concurs cu termen de **15 zile** dela prima publicare în „Telegraful Român”, cu următoarele emolumente:

1. 300 coroane salar din cassa bisericeii, solvabil în rate treilunare. Restul se va căpăta dela stat, cum a beneficiat și fostul învățător.
2. Cvarțir natural în edificiul școlii și lemnele necesare de foc. La alt cvarțir sau la relut de cvarțir comuna nu se deobligă.

Învățătorul ales e deobligat a cerceta biserica în Dumineci și sărbători și a cânta cu elevii la liturghie.

Doritorii de a ocupa acest post să-și aștearnă rugățile ajustate cu documentele necesare la oficiul protopopesc din Agnita în termenul susindicat și să se prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântări.

Agnita, 9 Decembrie 1913.

În conțelegere cu comitetul parohial concertent.

Ioachim Muntean
protopop.

Urmările rele a oleiului de pește Emulsiunea Scott nu le are.

O'leiu de pește deși este un puternic mijloc de întărire, se ia cu multă neplăcere, așa de mulți abdic de luarea lui. Atât oamenii mari, cât și copii, au nu numai o îndreptățită antipatie pentru el, dar nu-l pot nici mistui. Cu totul altfel este cu Emulsiunea Scott, care nu e altceva, decât un olei de pește gustos, ce se mistue cu ușurință.

După răceli, la trenare, reconvașcentilor, oaselor slabe la copii, lipsei de apelit, eșiri, cu greutate a dinților, fac servicii în semnate Emulsiunea Scott, pusă în circulațiune de câteva decenii.



Prețul original al unei sticle 2 cor. 50 fil. Trimițând c'neva 50 fil. în marce postale la SCOTT et BOWNE, Viena VII. provocându-se la acest ziar, primește printr'o apotecă o sticlă de probă. a) (275) 25-

A apărut și se află de vânzare la Librăria arhidiecezană

I. Enescu:

Cooperativele sătești

Felul și însemnătatea lor.

Prețul Cor. 1-50, porto 5 fil.

A apărut și se află de vânzare la Librăria arhidiecezană în Sibiu

I. Anuar pedagogic

pe anul 1913

de

Dr. O. Ghibu.

Prețul cor. 2-50 + porto 20 fil.

Vasilie Ban,

mare magazin de ghetete la „Cisma mare roșie“

SIBIU strada Oenei (Burgergasse) Nr. 7 SIBIU

și

filiala „Emir“, strada Faurului (Schmiedgasse) Nr. 16

cu prețuri ieftine.

Prețurile:

- Ghete de copii Chevreaux și Box ori Kalv, Nr. 20-25 = K 3-4
- Ghete de copii " " " " " 26-28 = " 4-5
- Ghete de copii " " " " " 29-34 = " 5-7
- Ghete de băieți " " " " " 35-39 = " 7-9
- Ghete jum. p. dame " " " " " 4-14
- Ghete înalte p. dame " " " " " 8-14
- Ghete de lucru p. bărbați, exec. dur. de Kalv ori wicks " 7-
- Ghete cu țug ori șirete p. bărbați în Chevreaux ori box " 9-50
- Ghete cu nasturi ori Ideal p. barb. " " " " " 10-
- Ghete de ale lui Kobrak " " " " " 14-
- Ghete Oslaria " " " " " 12-
- Ghete americane " " " " " 18-
- Ghete veritabile americane, cu șirete ori nasturi " 16-
- Ghete de piele de Antilope p. barb. în toate colorile " 20-



Mare asortiment în

ghete de vară sure din piele de cerb cu șireturi întregi și jumătăți pentru dame, bărbați și copii cu pețurile cumpărării de cor. 5-50, 7-50, 9-50 și 12-50.

Principiul meu e: câștig puțin — și învârtire mare!
În zile de sărbătoare și Duminecile am înainte de a neazi până la 10 oare deschis. (89) 33-

»Hai să dăm mână cu mână
Cei cu inima română«.

Anunț de deschidere.

Am onoare a aduce la cunoștința On. public românească și în special a On. Preoțimi și Învățătorimi că me-a reușit să cumpăr casele cu

vestita prăvălie „la Gligor“

din Sibiu, Piața mică,

și pe care mi-am asortat-o cu toți articlii de Manufactură atât pentru dame și domni, cât și pentru țărani și țărance.

Din cauza procesului ce l-am avut cu orașul stând prăvălia mai multe luni închisă, rog pe On. Preoți din jurul Sibiului, să binevoiască a recomanda prăvălia mea credincioșilor din comunele D-lor.

Cu deosebită stimă:

Teodor Doboiu.

(343) 6-10

ICOANE SFINTE

pictură de mână în oleu, pe pânză, în orișicare mărime, pe lângă prețurile cele mai moderate ofere:

Librăria Tipografiei arhidiecezane
Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

I.

- Adormirea Maicei Domnului
- Bunavestire
- Nașterea Domnului Iisus Christos
- Fuga la Egipt
- Iisus în biserică de 12 ani
- La nunta din Cana
- Iisus pe mare
- Învierea lui Lazar
- Schimbarea la față
- Răstignirea lui Iisus Christos
- Punerea în mormânt
- Învierea Domnului
- Înălțarea — Floriile
- Tăierea împrejur
- Nașterea Maicei Domnului
- Pogorârea Duhului sfânt
- Nașterea sfântului Ioan Botezătoru
- Grigorie, Vasilie și Ioan
- Adormirea sfintei Ane
- Aflarea capului sf. Ioan Botezăt.



II.

- Iisus pe Cruce
- Înălțarea sfintei cruci
- Ilie prorocul în carul de foc
- Tăierea capului sfântului Ioan
- P. Grigorie teologul
- Sf. Vasilie

III.

- Botezul Domnului
- Constantin și Elena
- Sfântul Dumtru călare
- Sfântul George
- Maica Domnului
- Petru și Pavel
- Arhanghelii Mihail și Gavriil
- P. Ioan Gură de aur
- PP. Ioachim și Ana



IV.

- Arhanghelul Mihail
- " Gavriil
- Apostol ori-care
- Domnul Christos
- Iisus în muntele Maslinilor
- Sfântul Dumitru
- Sfântul George
- Ilie Prorocul
- Ioan în pustie
- Sfântul Nicolae
- " Simeon
- " Andreiu
- Evangelistul Ioan
- " Luca
- " Marcu
- " Mateiu
- Prorocul Zaharia
- Apostolul Iacob
- " Filip

	Grupa I.					Grupa II.					Grupa III.					și Icoane din Grupa IV.					
	Mărimea în cm.					Mărimea în cm.					Mărimea în cm.					Mărimea în cm.					
	39/50	47/63	55/68	63/79	74/100	39/50	47/63	55/68	63/79	74/100	39/50	47/63	55/68	63/79	74/100	39/50	47/63	55/68	63/79	74/100	
foarte fine Cor.	39-20	44-80	58-80	81-20	106-40	35-	40-60	51-80	70-	89-60	30-80	37-80	46-20	61-60	78-40	28-	34-60	42-	56-	70-	cor. foarte fi e.
fine	26-60	29-40	46-20	56-	72-50	23-10	27-30	40-60	49-	65-80	20-30	23-80	35-	43-40	60-20	18-20	21-	30-80	39-20	56-	„ fine.
simple	14-	16-10	18-20	26-50	36-40	12-60	14-	16-10	23-80	32-20	11-20	11-90	14-	21-70	29-40	9-80	10-50	11-90	9-60	26-60	„ simple.

Prețurile indicate în șema de sus sunt a se înțelege numai la icoane pictate pe pânză și fără cadre (rame). La dorință se pictează însă și pe lemn, tinichea și aluminiu.

Deasemenea și cu angajamentul pentru **prapori** din orișice fel de materii și de orișice culoare pe lângă condițiile cele mai favorabile